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1-2  無理數 
 

 

無理數 

1.實數中，不是有理數的數稱為無理數。 

2.無理數只能化為不循環的無限小數。 

3.兩個無理數的加、減、乘、除所得的數，不一定為無理數。 

4.設 a、b、c、d 為有理數， x 為無理數，若 a b x c d x+ = + ，則 a c= ，b d= 。 

5.設 0a ≥ ， 0b ≥  

(1) a b ab⋅ =  

(2)
a

a b
b

÷ =  

(3) ( ) 2a b ab a b+ + = +  

(4) ( ) 2a b ab a b+ − = − （此時 a b≥ ） 

6.對於任意實數 x，恆有 2 , 0

, 0

x x
x x

x x

≥
= = − <

 

 

例題例題例題例題 1 

化簡下列各式： 

(1) 75  (2)5 3 8 5 12 3 20− + +  (3) 2 2( 5 3) ( 5 3)+ + −  (4)
3 2

2 3
+  

(5)
3 2

3 2

+
−

 

 

例題例題例題例題 2 

設 a, b 為二有理數，滿足 (2 3 2) (4 2 2) 2 13 2a b− + + = − − ，求 a, b 之值 
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例題例題例題例題 3 

試比較下列各數大小的關係 

(1) 7 2+ 與 6 3+  (2) 7 2− 與 8 3−  

 

例題例題例題例題 4 

試化簡下列各式： 

(1) 7 2 10+  (2) 3 2 2−  (3) 8 4 3+  (4) 7 48−  

 

例題例題例題例題 5 

試判斷在哪兩個連續整數之間？ 

(1) 10 47+  (2) 41 12 5−  

 

例題例題例題例題 6 

已知 4+ 12 的整數部分為 a，小數部分為 b，求
1 1

a b b
−

+
的值 

 

例題例題例題例題 7 

若一正數 a 之小數部分為 b，且 a2 + b2 = 38，求 a + b 

 

例題例題例題例題 8 

選出正確的選項： 

(1)若 a, b 都是無理數，則 a + b 為無理數 

(2)若 a, b 都是無理數，則 ab 為無理數 

(3)若 a 為有理數，b 是無理數，則 a + b 為無理數 

(4)若 a 為有理數，b 是無理數，則 ab 為無理數 

(5)若 a − b, a + b 都是有理數，則 a, b 為有理數 

 

 

解答與解析 

例題 1：(1) 5 3    (2) 7 3 2 5−    (3)16   (4)
5 6

6
   (5) 5 2 6+  

解析：(1) 75=5 3  
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(2) 5 3 8 5 12 3 20=5 3 8 5 2 3 6 5=7 3 2 5− + + − + + −  

(3) 2 2 2 2 2 2( 5 3) ( 5 3) =( 5) +2 5 3+( 3) ( 5) 2 5 3+( 3) 16+ + − × × + − × × =  

(4)
3 2 6 6 3 6 2 6 5 6

2 3 2 3 6 6

++ = + = =  

(5)
2 2 2

2 2

3 2 ( 3 2) ( 3) 2 3 2 ( 2)
5 2 6

3 2 ( 3 2)( 3 2) ( 3) ( 2)

+ + + × × += = = +
− − + −

 

例題 2： 3a = , 2b = −  

解析： (2 3 2) (4 2 2) 2 13 2a b− + + = − −  

⇒  2 3 2 4 2 2 2 13 2a a b b− + + = − −  

⇒  (2 4 ) ( 3 2 ) 2 2 13 2a b a b+ + − + = − −  

因為 2 4a b+ 及 3 2a b− + 均為有理數 

所以
2 4 2

3 2 13

a b

a b

+ = −
− + = −

 ⇒  3a = , 2b = −  

例題 3：(1) 6 3+ > 7 2+    (2) 7 2− > 8 3−  

解析：(1) 2( 7 2) 9 2 14+ = +  

2( 6 3) 9 2 18+ = +  

因為 2 2( 6 3) >( 7 2)+ +  

所以 6 3+ > 7 2+  

(2)
( 7 2)( 7+ 2) 5

7 2= =
7+ 2 7+ 2

−−  

( 8 3)( 8+ 3) 5
8 3= =

8+ 3 8+ 3

−−  

因為 8+ 3> 7+ 2  

所以
5

7+ 2
>

5

8+ 3
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即 7 2− > 8 3−  

例題 4：(1) 5+ 2    (2) 2 1−    (3) 6 2+    (4) 2 3−  

解析：(1) 7 2 10 = (5+2)+2 5 2 = 5+ 2+ ×  

(2) 3 2 2 (2 1) 2 2 1 2 1 2 1− = + − × = − = −  

(3) 8 4 3 8 2 12 (6 2) 2 6 2 6 2+ = + = + + × = +  

(4) 7 48 7 2 12 (4 3) 2 4 3 4 3 2 3− = − = + − × = − = −  

例題 5：(1) 4 與 5 之間   (2) 3 與 4 之間 

解析：(1) 6< 47<7  ⇒  16<10+ 47<17  ⇒  16< 10+ 47 < 17   

⇒  10 47+ 在 4 與 5 之間 

(2) 41 12 5 = 41 2 180 = (36+5) 2 36 5 = 36 5=6 5− − − × − −  

2< 5<3  ⇒  3<6 5<4−  ⇒  41 12 5− 在 3 與 4 之間 

例題 6：− 1 

解析： 4+ 12 = 4+2 3 (3+1)+2 3 1 3 1= × = +  

因為 2< 3+1<3  

所以 2a =  ⇒  ( 3 1) 2 3 1b = + − = −  

1 1 1 1 ( 3 1) ( 3 1)
1

3 1 3 1 ( 3 1)( 3 1)a b b

− − +− = − = = −
+ + − + −

 

例題 7： 2 10  

解析：因為 0 1b< <  ⇒  20 1b< <  

所以 237 38a< <  ⇒  6 7a< <  ⇒  a 之整數部分為 6 

可令 6a b= +  

a2 + b2 = 38 ⇒  
2 2(6 ) 38b b+ + =  ⇒  

2 6 1 0b b+ − =   
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⇒  3 10b = − ± (負不合)     故 b 3 10= − +  

故 a + b 6 2 6 2( 3 10) 2 10b= + = + − + =  

例題 8：(3)(5) 

解析：(1)不一定，例如 2a = , 2b = −  

(2)不一定，例如 2a = , 2b = −  

(4)不一定，例如 0a = , 2b =  

(5)因為 a − b, a + b 都是有理數 

所以
( )+( )

2

a b a b
a

− += 及
( ) ( )

2

a b a b
b

+ − −= 都是有理數 


